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Социально-психологические аспекты самопонимания личности в 

профессиональном общении 

В статье рассматриваются социально-психологические аспекты 

самопонимания личности в профессиональном общении. Указывается на то, 

что феномен самопонимания личности обусловлен знанием, получаемым в 

процессе мышления. Утверждается, что самопонимание - это сочетание 

когнитивных и экзистенциальных способов анализа порождения смысла. 

Ключевые слова: личность, самопонимания, профессиональное 

общение. 

 

Bochelyuk V.Y., Panov N.S., Shostya І.V., Kanasanov O.M. 

              Socio-psychological aspects of self-understanding of the individual in 

professional communication 

The article deals with the socio-psychological aspects of self-understanding of 

the individual in professional communication. It is pointed out that the phenomenon of 

self-understanding of the personality is conditioned by the knowledge obtained in the 

process of thinking. It is claimed that self-understanding is a combination of cognitive 

and existential ways of analyzing the generation of meaning. 
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В статті наведено дані теоретичного та емпіричного вивчення 

соціально-психологічних особливостей особистісних деструкцій та їх подолання 

в умовах сучасного соціуму, зокрема у ситуаціях професійного виключення 

(безробіття).  

Ключові слова: особистість, особистісні деструкції, ситуації 

професійного виключення (безробіття). 

 

Постановка проблеми. Сучасна людина щодня стикається з цілою 

низкою стресогенних ситуацій, в зв'язку з чим зростає навантаження на 

механізми, що дозволяють вирішувати проблемні ситуації, зокрема у ситуації 

професійного виключення (безробіття), передбачати їх виникнення і знімати 

психічне напруження, що виникає в результаті впливу професійних деструкцій.  

Актуальність цього напрямку досліджень визначається неухильним зростанням 

числа психосоматичних і невротичних розладів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Визначено, що цілісна, не 

деформована деструктивними процесами, особистість володіє такими 

поведінковими особливостями: адекватність (відповідність) поведінкових 

реакцій зовнішнім впливам; детермінованість поведінки, її концептуальна 

впорядкованість відповідно до оптимальної схеми життєдіяльності; 

узгодженість цілей, мотивів і способів діяльності; відповідність рівня домагань 

реальним можливостям особистості; оптимальна системи міжособистісної 

взаємодії, здатність до самокорекції поведінки відповідно до соціальних норм 

(К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, Г. Балл, Л. Виготський, С. Гарькавець,          

І. Данилюк, М. Журба, А. Коваленко, Г. Костюк, С. Максименко,                              

А. Петровський, С. Рубінштейн). 

Встановлено, що проблема особистісних та професійних деструкцій 

недостатньо досліджена в науці, а серед вчених, які займаються її вивченням, 

немає термінологічної єдності. Так, О. Бухановський розуміє під деструкцією 

патологічний процес руйнування особистості в цілому або окремих її 

компонентів, що призводить до різних за виразністю й структурою дефектів [3]. 

До основних видів особистісних деструкцій Б. Зейгарник відносить патологію 

мотиваційно-потребнісної сфери, рис характеру, порушення підконтрольності 

поведінки.  М. Коркіна, Н. Лакосина, А. Лічко для характеристики особистісних 

деструкцій використовують поняття порушення самосвідомості й розладів 

особистості (психопатії) [8]. На думку М. Єнікеєва,  це порушення особистісних 

утворень, які проявляються в поведінковій дезадаптованості, деформаціях 

цілепокладання та ціледосягнення, порушенні самооцінки, загальному спаді 

психічної активності. В цьому звʼязку вчений виокремлює кризові стани 

особистості, особистісні порушення, прикордонні психічні стани. Кризові стани 

особистості розглядаються ним як індивідуально-психологічна вразливість 

особистості залежно від її моральної структури, ієрархії цінностей, й тих 

значень, які вона надає різним життєвим подіям. Такі деструкції 

характеризуються науковцем як зміни особистісних конструктів – ієрархії 



35 

 

мотиваційної системи, виникнення квазі- й патологічних потреб, соціальної 

відчуженості, збіднення змісту діяльності, обмеженості прогностичних 

можливостей [6].  

         Аналіз підходів до класифікації форм деструкцій показав, що дослідники 

(Ю. Александровський, Л. Анциферова, Д. Брайт, Ф. Джонс,  Н. Завацька,                      

О. Конопкин, Н. Максимова, Л. Шестопалова) зазвичай виокремлюють: часткові 

особистісні деструкції, що супроводжуються деформацією особистісних потреб 

і мотивів, а саме фрустрацією базових потреб в безпеці, в захищеності, в 

приналежності до соціальної групи, в прихильності, увазі й любові з боку 

оточуючих; зміною змісту потреб і мотивів, їх структури; деструкціями в 

характері й темпераменті з уповільненням темпу психічних реакцій,  зростанням 

емоційної збудливості, посиленням інтроверсії, наростанням ригідності, 

ускладненнями комунікації, адаптації до соціальних умов; порушеннями 

вольової регуляції поведінки та міжособистісних відносин, формуванням 

неадекватної самооцінки, та глибокі особистісні деструкції зі значним 

інтелектуальним зниження, амнестичними розладами, порушеннями 

критичності особистості та іншою психопатологією. А. Меграбян  виділяє 

тимчасові (минущі) особистісні деструкції, з подальшим відновленням 

функціонування всіх структурних компонентів особистості, й прогредієнтні 

(незворотні), з наступним особистісним дефектом. 

         Констатовано, що перспективи, які розкриваються перед людиною, 

включають не тільки позитивні, а й негативні можливості, аж до аутодеструкцій,  

яким можуть сприяти тривалі, інтенсивно виражені афективні переживання, 

несприятливі умови соціалізації, захворювання, що супроводжуються втратою 

працездатності. На роль таких стресових, психотравмуючих ситуацій у 

формуванні та розвитку особистісних деструкцій вказували Ф. Бассін,                         

Ф. Березін, Р. Лазарус,  О. Мітчерлих, В. Мясищев та ін. [1; 2; 11; 13; 14]. 

Останнім часом поширення набула антиципаційна  концепція В. Менделевича, 

згідно з якою правильний вибір копінг-стратегій у стресовій ситуації, зокрема 

втрати людиною працездатності, потребує її когнітивного оцінювання, 

прогнозування (антиципації) можливого результату [10]. Тому доцільним є 

вивчення функціонування даних механізмів в єдності.         

         Зʼясовано, що поняття стресу, яке використовується для позначення 

специфіки переживань людини в ситуації непрацездатності є менш 

обґрунтованим, ніж використання поняття «криза» (Г. Бойко). Саме поняття 

«криза» надає змогу проаналізувати неоднозначність її впливу на особистість. 

Встановлено, що досвід застосування поняття «криза» в цьому контексті вже є в 

психологічній науці (Ж. Вірна, М. Дмитрієва,  А. Журба, О. Корчевна,                     

Т. Чуйкова та ін.) [4; 5; 7; 9; 12]. Визначено, що використання поняття кризи для 

періоду втрати працездатності важливе для нас з погляду того, що, по-перше, 

воно підкреслює момент порушення рівноваги, індивідуальну своєрідність 

переживань такого періоду; по-друге, дозволяє розглянути внутрішні 

перетворення, які проробляє людина в процесі його переживання; по-третє, 
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поняття кризи надає можливість розглядати втрату працездатності не тільки як 

факт життя людини, а як подію, яка може позначати специфічну фазу її 

життєвого шляху. Обгрунтовано, що такий підхід дозволяє перейти від аналізу 

окремих подій на більш високий рівень – аналіз цілісної субʼєктивної картини 

життєвого шляху особистості як психічного образу, в якому відображені її 

просторово-часові характеристики (значущі події минулого, сьогодення і 

майбутнього, їх причинно-наслідкові звʼязки). 

Ці аспекти означеної проблеми обумовлюють необхідність глибокого 

дослідження специфіки такої ситуації як кризового періоду життєвого шляху 

людини. Це дозволить прогнозувати дане явище, розробляти діагностичні, 

психопрофілактичні та реабілітаційні заходи, будувати соціальну роботу, 

насамперед при виникненні особистісних та професійних деструкцій. 

        Мета статті – розкрити соціально-психологічні особливості особистісних 

деструкцій особистості в умовах сучасного соціуму. 

        Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. На першому 

етапі емпіричного дослідження було проаналізовано дані анкетування на 

визначення особливостей сприйняття досліджуваними ситуації тимчасової втрати 

працездатності, що дозволило угрупувати проблеми адаптації досліджуваних в 

цих умовах на фізіологічні, соціальні, конативні, психологічні (насамперед, 

емоційно-вольові та ін.). Крім того, анкета включала низку блоків: 

цілепокладання; експектації; образ «Я» і самоствердження; установки; 

комунікативність (комунікативну, інтерактивну та перцептивну функції 

спілкування); соціальна перцепція (аттитюди) у конкретиці її прояву; соціальні 

стереотипи і шаблони, що надало можливість виокремити негативний 

(кризовий) тип особистісного ставлення досліджуваних до ситуації тимчасової 

непрацездатності, який відрізняли неготовність до її прийняття, розгляд наявних 

умов як кризових зі спотворенням життєвих планів і перспектив, та адаптивний 

(конструктивний) тип із адекватною оцінкою ситуації, що склалася, її 

прийняттям, формуванням адаптивної моделі поведінки. 

        Суб’єктивне бачення досліджуваних за даними анкетування та 

психобіографічної бесіди було співставлене з параметрами, отриманими за  

психодіагностичними методами. Зокрема, визначення соціально-психологічної 

адаптованості респондентів й самооцінки психічного стану в умовах тимчасової 

втрати ними працездатності проводилося із використанням методик діагностики 

соціально-психологічної адаптованості за К. Роджерсом, Р. Даймондом та 

самооцінки психічних станів за Г. Айзенком. Зв’язок між шкалами цих методик 

встановлювався за допомогою факторного аналізу, який здійснювався на основі 

кореляцій, отриманих методом моментів Пірсона.  

Виявлено фактори, зміст яких виражено шкалами цих методик, що 

відповідають виокремленим негативному (кризовому) та адаптивному 

(конструктивному) типам ставлення до ситуації тимчасової втрати 

працездатності. За результатами факторного аналізу параметрів встановлено 

такі факторні навантаження за шкалами: «Адаптивність» – 0,542, «Прийняття 
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інших» – 0,434, «Прийняття себе» – 0,645; «Домінування» – 0,636, «Внутрішній 

контроль» – 0,609, «Ескапізм» – 0,522, «Зовнішній контроль» – 0,397; 

«Ригідність» – 0,625 «Тривожність» – 0,586, «Фрустрація» – 0,608,  

«Агресивність» – 0,516  (відповідно за факторами «адаптивність – 

дезадаптивність»; «реалізм – утопізм»; «емоційний комфорт – емоційний 

дикомфорт»).  

Дані факторного аналізу дозволили здійснити розподіл досліджуваних на 

дві групи: «неадаптивних» (46,2% респондентів) із негативним (кризовим) 

типом ставлення до ситуації тимчасової непрацездатності, які склали 

експериментальну групу (ЕГк) – 24,7% чоловіків й 21,5% жінок, та 

«адаптивних» (53,8% осіб) із адаптивним (конструктивним) типом ставлення, 

що увійшли до контрольної групи (КГк) – 30,4% чоловіків й 23,4% жінок, а 

математична обробка результатів дослідження за допомогою параметричного 

коефіцієнту t-критерію Стьюдента надала можливість визначити суттєві 

відмінності у виділених групах за всіма шкалами, що дозволяє вважати їх 

належними до різних вибірок. 

Враховуючи нерівномірність вибірки за статтю та віком, ми 

проконтролювали можливі ефекти цих змінних за допомогою дисперсійного 

аналізу. Змінна «вік» не виявила значущих впливів, а гендерні розбіжності 

виявилися значущими для показників активності та зовнішнього контролю. 

Методика наступного етапу емпіричного дослідження була побудована 

таким чином, що стало можливим вивчити ті параметри, які, за нашими 

припущеннями, впливають на інтраперсональні та інтерперсональні показники 

особистісних деструкцій досліджуваних в ситуації тимчасової втрати 

працездатності. При підборі методик дослідження ми керувалися їх 

концептуальною обумовленістю, а також критеріями високої валідності та 

надійності.  

           Констатовано тенденцію до загальної екстернальності локусу контролю у 

досліджуваніх ЕГк в порівнянні з КГк (φ=1,75; p≤0,05). Зсув профілю 

особистості у бік екстернальності в ЕГк перебуває в прямій залежності з їх 

емоційною неврівноваженістю (r=0,56; p≤0,05). 

         Емпірично встановлено, що особистісні характеристики досліджуваних 

істотно впливають на процес соціальної взаємодії, набуття та застосування 

адаптивних умінь і навичок, визначають усвідомлений вибір стратегій 

поведінки. Виявлено, що більшість досліджуваних ЕГк схильні до пасивних 

стратегій: пасивне підпорядкування умов оточення, пасивне очікування 

зовнішніх змін (φ=2,15; р≤0,01). Характерним є те, що на рівні особистості 

адаптивний потенціал різних стратегій в КГк емпірично відображається у 

проявах адаптивності по зовнішньому та внутрішньому критерію: вираженість в 

поведінці найбільш продуктивних стратегій забезпечує почуття внутрішнього 

задоволення взаємодією і сприяє зовнішній успішності особистості. Такими 

стратегіями для досліджуваних КГк є: стратегії активної зміни себе і пасивної 

репрезентації себе.  
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        Аналіз результатів вивчення соціальної підтримки у досліджуваних ЕГк 

свідчить про значущі відмінності за її параметрами в порівнянні з КГк. В ЕГк 

знижений як рівень емоційної та інструментальної підтримки, так і ступінь 

соціальної інтеграції в суспільство, у порівнянні з КГк (φ=2,69; р≤0,001).  Значно 

нижчим виявився загальний показник соціальної підтримки (71,5±4,2 бала) та 

показник (4,4±2,2 бала) задоволеності нею (р<0,05). Виявлені вірогідні 

відмінності за розміром соціальної мережі й кількістю осіб, які входять в ядро 

мережі (р≤0,01). Нижчою є частота їх контактів з родичами у порівнянні з КГк 

(φ=1,94; р≤0,02). Крім того, в ЕГк наявна тенденція до обмеження довірчих 

звʼязків із оточуючими. Цим досліджуваним складніше, ніж респондентам КГк 

надавати оточуючим емоційну та інструментальну підтримку, про що свідчить 

аналіз симетричності контактів (р≤0,01). Дані інтегративного опитувальника 

соціальної мережі корелюють з даними опитувальника соціальної підтримки 

(r=0,72; р≤0,05). 

Отже, констатувальний етап емпіричного дослідження дозволив 

виокремити експериментальну групу досліджуваних, які потребували системних 

заходів корекційного впливу за визначеними інтраперсональними та 

інтерперсональними показниками їх професійних деструкцій, зокрема в умовах 

професійного виключення. 

Висновки. Аналіз підходів до проблеми дослідження показав, що під 

професійних деструкцій відносять такі утворення психіки людини, які 

породжують барʼєри в її контактах із оточуючими та ускладнюють тим самим 

реалізацію власних професійних цілей. До основних видів деструктивних змін 

особистості належать патологічна деформація особистісних потреб і мотивів, 

деструктивні зміни характеру й темпераменту, порушення вольової регуляції 

поведінки, системи міжособистісних відносин, формування неадекватної 

самооцінки. Серед провідних форм особистісних деструкцій виокремлюють 

часткові та глибокі особистісні деструкції, а також тимчасові (минущі), з 

подальшим відновленням функціонування всіх структурних компонентів 

особистості, й прогредієнтні (незворотні), з наступним особистісним дефектом. 

Встановлено, що особистісні деструкції можуть бути як результатом 

аутодеструктивної діяльності людини, так й цілеспрямованого зовнішнього 

впливу, або наслідком психотравмуючих і кризових ситуацій, зокрема 

професійного виключення. 
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Завацкая Н.Е., Журба А.М., Федоров А.Ю., Гетта Е.Н. 

Проблема преодоления личностных деструкций в современном 

социуме  

В статье приведены данные теоретического и эмпирического 

изучения социально-психологических особенностей личностных деструкций и их 

преодоления в условиях освременного социума, в частности в ситуациях 

профессионального исключения (безработицы). 

Ключевые слова: личность, личностные деструкции, ситуации 

профессионального исключения (безработицы). 

 

Zavatska N.E., Zhurba A.M., Fedorov A.Yu., Gietta О.М. 

The problem of overcoming personal destructions in modern society 

The article presents data on the theoretical and empirical study of the 

socio-psychological characteristics of personal destructions and their overcoming in 
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conditions of a temporary society, in particular, in situations of professional exclusion 

(unemployment). 

Key words: personality, personal destructions, situations of professional 

exclusion (unemployment). 
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ДО ПРОБЛЕМИ ОЦІНКИ ЗДАТНОСТІ ОСОБИСТОСТІ ДО 

АНТИЦИПУВАННЯ В УМОВАХ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ ПІД ЧАС 

СУСПІЛЬНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 

 

В статті наведено об’єктивні критерії оцінки ефективності 

здатності особистості до антиципування в умовах соціальної адаптації під час 

суспільних трансформацій на соціальному рівні та суб’єктивні критерії, які 

відповідають психологічному аспекту соціальної адаптації особистості.  

Ключові слова: особистість, соціальна адаптація, антиципування, 

диференціальна діагностика, суспільні трансформації.  

 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку психологічної 

науки існує безліч підходів до проблеми діагностики станів соціальної 

дезадаптації особистості [3; 4; 6; 7]. Зокрема, проблема диференціації ступеня 

соціальної адаптації гостро виникає при розробці програм психологічної 

діагностики, психопрофілактики і психокорекції адаптаційних розладів 

особистості [8; 9]. Розглядаючи питання про диференціацію ступеня соціальної 

адаптації, слід підкреслити, що вибір критеріїв багато в чому визначається 

теоретичною концепцією адаптації, в рамках якої ця оцінка здійснюється. Так, 

найчастіше використовується лише критерій включення індивіда в процес 


